

# EL Luchador

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Morey, 76-36 — Teléfono, 2413  
Horas de oficina: de 9 a 1

PALMA DE MALLORCA, 15 de Junio de 1940

Año IX — Núm. 415  
FRANQUEO CONCERTADO  
SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 2'50 ptas.  
Núm. suelto 20 cts.

## Por tierras de levante

### La fe y el patriotismo lo han superado todo

Malos y pésimos fueron los rojos levantinos a caballo de su indómita y ardiente imaginación capaz de todos los excesos y de todas las malas invenciones. La hermosa provincia de Alicante que los aguantó hasta el último momento de la guerra, conoce de sobra hasta donde llega su maldad.

Malos fueron los rojos, pero los blancos de ese querido Levante fueron más valientes que ellos y valiéndose también de su rica imaginación y sobre todo de sus hondas creencias religiosas, superan con su heroísmo la perversión de aquellas fieras repugnantes.

¡Qué ingenio y que valor el de muchas mujeres y señoras de Alicante, de Orihuela y de otras ciudades y pueblos de esa martirizada región! Dios les ha dado gracia especialísima para desafiar peligros, vencer dificultades, dominar situaciones y amansar, o burlar por lo menos, a las fieras humanas que durante tres años eternos tiranizaron huertas, aldeas y poblados.

Merced a esas heroínas, el socorro blanco hizo verdaderos y estupendos milagros sosteniendo familias y más familias completamente arruinadas por las hordas, acudiendo todos los días a las cárceles con comida para todos los presos y asegurando sagazmente la entrega de los alimentos a los destinatarios; y lo que es maravilloso, no dejando ni uno solo sin el correspondiente subsidio diario contándose a veces en una sola cárcel (la de Orihuela) hasta 2.000 detenidos derechistas. ¡Y eso en una región, no rica y encima devastada!

¿Qué quien hizo el milagro? Pues sencillamente la fe y el patriotismo admirables de las gentes de esa católica y españolisima región levantina que si tiene pueblos pervertidos, tiene también, y en mayoría, ciudades y aldeas donde tienen su asiento las viejas y tradicionales virtudes de nuestro honrado pueblo español.

Y pasada la guerra y recobrada la santa libertad, maldicen si, y con sobradísima razón, a todos los rojos habidos y por haber, pero no se entretienen como otras gentes en contar y recontar lo que han perdido o sufrido, sino que llevados de su innata fe y de su patriotismo sin límites, piensan en España, adoran al Caudillo, obedecen sus órdenes y trabajan alegres y sin descanso por el engrandecimiento de la Patria. Esa labor positiva digna de que todos la imitemos.

¡Qué malos son los rojos y que diabólicos los directores que así envenenaron sus pobres almas! En las cabezas y en los corazones de los unos y de los otros, no cabía más que una y perversísima idea. La de destruir todo lo humano y divino haciendo sufrir lo más posible a sus víctimas e hiriéndolas en lo más vivo de sus sentimientos.

Eso se ve y se palpa, por ejemplo, en la ciudad de Orihuela. Ciudad ella cristianísima y de honda piedad, destruyeron en sus Iglesias todos los altares, cuadros y estatuas no dejando ni rastro de culto religioso. Las imágenes venerandas de los Patronos de la ciudad, nuestro Padre Jesús y la Virgen de Monserrate, ídolo de los oriolanos, las redujeron a cenizas. En las Iglesias de religiosos se cebaron de una manera sádica convirtiendo alguna de ellas en centro de diversión y de vicio.

¡Qué malos y qué repugnantes son los rojos! No conviene perderlos de vista ni un momento porque el veneno que llevan en el alma es de tal calidad, que difícilmente se neutraliza ni aun con los más acreditados revulsivos espirituales. Debemos orar mucho a Dios para que los convierta de veras y debemos esperar todo del poder del Señor, pero la prudencia humana que debe acompañar siempre a la acción de la gracia, nos dicta que vivamos alerta con ellos.

## Cultivo de legumbres

La utilidad prestada por los nitrógenos y nitratos en la agricultura, empleados como abonos, es demasiado conocida para insistir sobre ello. Ahora bien, el cultivo de legumbres requiere, aparte de otros aspectos asimismo interesantísimos, una atención especial por cuanto estas plantas, más que de la tierra, y por consiguiente a través de sus raíces, adquieren vitalidad y fuerza por su especial propiedad de asimilar fácilmente el nitrógeno que se halla en la atmósfera.

Una vez utilizada la semilla para la alimentación del hombre, quedan las plantas o sus pajas, que dejándolas en el terreno donde han crecido lo enriquecen por el nitrógeno que ellas han absorbido durante su crecimiento, y que sin duda alguna, es uno de los mejores abonos para la tierra.

En tiempo normal, úsase en varias regiones de España el sistema de barbecho en el cultivo de año y vez, ya sea porque trátase de terrenos pobres y que precisa enriquecer, o bien por falta de brazos en ciertas comarcas, sembrando cada vez una parcela distinta, con lo que se obtiene mejor ventaja que sembrando siempre el mismo terreno.

Actualmente, el abandono en que están muchas parcelas de tierra, debido a la falta de brazos el barbecho es casi forzoso incluso en terrenos

donde hasta ahora habían sido cultivados sin descanso.

En esta situación, solamente la siembra de legumbres, puede solucionar este problema rural que tanto preocupa a nuestros agricultores.

Es más, bien sabido es que el agricultor después de emplear sus sudores y su trabajo en el cultivo de una parcela, hallaba infinidad de dificultades para colocar sus mercancías, y éstas, aunque eran vendidas a buen precio en los mercados de las urbes, no lograba casi sacar el precio de sus jornales. Ello era debido naturalmente, a que los negociantes y almacenistas de productos de la tierra, pagaban poquísimo a la primera mano, y la multiplicidad de intermediarios encarecía la mercancía.

En la disposición del Gobierno, interviniendo la cosecha de legumbres, permitirá a los sembradores vender directamente a éste su cosecha, al precio aproximado que deba ser vendida al mercado, con la que al sembrar legumbres, van ya sobre seguro, al propio tiempo que fertilizan sus tierras de barbecho en la forma más eficaz y más conveniente a sus intereses.

Por ello, en este momento, es altamente recomendable a todos los agricultores, que sin pérdida de tiempo cultiven los terrenos libres o eriales, con legumbres, y si les faltara semilla, el Servicio Nacional del Trigo les facilitará la que les sea precisa.

## Reconstrucción de España

### Primacia del Espiritu

En este tema, ancho, de la Reconstrucción de España quede en primer término, alto en su pura misión, el primer postulado de la Reconstrucción Espiritual: Católica, por afilar más el pensamiento. La generación del 36 — como se ha bautizado ya, a esta noble y heroica, nacida del dolor de la Guerra —, afirma como nota sustantiva suya, la vuelta clamorosa al Espíritu: al orden, a la vida, al imperio inefable del Espíritu. Ella — tan joven y tan sin guía — aprendió de cara a la muerte, con el coraje de su temperamento español, a interpretar la vida, bajo austeras especies de eternidad. Nada dice, en contrario, que juzgue el demonio en la retaguardia, atizando sus rabos de frivolidad. Lo auténtico latió en la trinchera, en el parapeto, donde se soñaba con la gran España, y se abrió cada hora la rosa de la poesía de los luceros, hecha heroísmo en la sangre del camarada muerto. Se le combatió, con impetu, por eso: por un orden espiritual renacido, reconstruido en la vieja esencia tradicional española, que es Católica e Imperial. Y nos ha costado arrancar a la Victoria su laurel, el sacrificio de muchos corazones delirantes de Dios y de Patria. Que no se olvide este dato vertebral que debe mover, toda idea toda realidad, traducida a las leyes, a las orientaciones, al futuro impaciente de buena historia.

Semejante reconstrucción espiritual sería, auténtica, es tarea que debemos imponernos todos. Nuestra juventud debe seguir su Misión árdua, ejemplar, ambiciosa. Reconocemos, a su tenor, que sólo existe una Religión verdadera la revelada y encarnada en el Catolicismo, capaz de salvar al hombre y de elevar al vértice supremo la cultura y la historia de los pueblos. Confesamos una Iglesia visible, sociedad perfecta y universal de fieles, con un fin y unos medios superiores a toda sociedad humana — estatal — bajo la autoridad del

Papa, infalible guía en todo lo que concierne a la Fe y las costumbres, definidas desde la Cátedra romana de Pedro. Semejante Catolicismo hizo historia — nuestra mejor Historia Imperial — en la tradición de España. Y él debe de «incorporarse» — fundirse como el alma, en la humana armonía del cuerpo — a toda empresa de reconstrucción Nacional. Su sentido, — articulado en la Ley de Dios, en el Evangelio, en el Dogma y en la Moral — debe influir decisivamente a «raja tabla» no sólo en la vida del individuo y de la familia, sino en los órganos de gobierno: municipio, sindicato, estado. ¡Buena piedra de toque este sentido católico, para toda obra imperecedera de la Nueva España! De toque y de contraste. Porque revelada la Religión Católica para los hombres, también nosotros podemos falsificar un catolicismo para nuestro uso y abuso. Y la España liberal se lo fabricó, sin duda. Aquel ambiente tan poco histórico, — tradicional e imperial — que cuajó en el último Concordato, nos da la temperatura fría de una época materialista y decadente, donde fué posible traficar con lo espiritual y a la vez despreocuparse y segregarse de la vida de nuestro pueblo.

Si hemos combatido, en primer término por lo espiritual, justo es que lleve él la supremacía y lo mejor de la Victoria.

De momento, tenemos un objetivo inmediato, urgente para iniciar esta labor reconstructiva. Poner luz. La masonería anda filtrada por ahí. Ella es el anticristo, la negación de toda espiritualidad, el máximo enemigo de España. Y vestida, lo hemos asegurado alguna vez, de buena capa, con aspavientos y mentiras de cruz y de caridad. Nos reclama nuestro estilo una acción violenta y directa: aquí si que viene bien lo de «las calientes pistolas» y los puños de acero. Que no nos venza ella.

## Con las hermanas menores

Desde nuestras montañas de los olivares de plata partimos a las vastas llanuras de los trigos de oro... Era el pasado día nueve, segundo domingo de este mes de Junio, y con motivo de la Asamblea Diocesana de Aspirantes y Benjaminas de Acción Católica: con ellas subimos al Santuario de «Bon Any», en la Villa de Petra. En aquella altura volvimos a ver otra vez una Virgencita que conocimos en la Seo mallorquina, por el mes del año pasado, cuando las fiestas de la Victoria: «Virgencita rumbosa y simpática como una «madona de possessió», de grandes ojos redondos y asombrados, de mejillas fuertemente sonrosadas como las de las sanas campesinas y de cabellera color de las espigas en este tiempo. De aquella Virgen conservábamos un recuerdo amable y agradable, y fué con gusto que volvimos a verla otra vez... A sus plantas se agruparon hasta mil docientas asociadas a las Secciones de Menores de la Acción Católica para recibir de sus dirigentes diocesanas alicientes u orientaciones para su actuación como pequeñas apóstoles. Aquel paraje de ordinario solitario y tranquilo tan solo turbado levemente por el rezo y el trabajo de los ermitaños bondadosos y barbudos, se vió invadido por un enjambre animado y alegre que llegó a su altura para hacer ofrenda a la Virgen del panel de su amor filial y de su juvenil entusiasmo: Enjambre animado y alegre que, a aquel paraje, tomó por tarea el llenarle de cantos y oraciones y el vaciarle la cisterna...

Desde aquella altura, la vista golosa de bellezas, se saciaba en la contemplación del paisaje magnífico: En los últimos términos, por un lado el mar azul, y por los otros unas lejanías de montañas azules. Más cerca, en todo el llano inmenso que abarcaba la mirada, en conjunto con bosques de pinos y cuadros de otros sembra-

dos, las bellas alfombras de los trigales rubios. Ellos, en el curso de nuestro viaje ya habían sido objeto, por nuestra parte, de atención especial. Porque una de las cosas que más bellas nos parecen es un campo de trigo maduro: Su vista producen una sensación de respeto, porque él significa riqueza y alimento, harina blanca y sabroso pan... Quizá nunca como ahora habíamos apreciado tanto el valor de un campo de trigo. E imaginamos que todas aquellas numerosas Aspirantes y Benjaminas eran también como un hermoso campo de trigo prometedor del fruto fecundo con que debe formarse la masa de las obras de futuro apostolado. Y confiamos que aquella Virgencita de «Bon Any», cuyo valimiento es tan invocado para obtener fecundidad y abundancia en las cosechas campesinas, querrá hacer que no se malogre esta otra cosecha espiritual espléndida, y conseguirá con su protección y auxilio que todas estas Aspirantes y Benjaminas lleguen a ser dignos miembros de la Juventud Femenina de la Acción Católica española.

De regreso de acompañar a su Asamblea nuestras hermanas menores deshacíamos a la tarde el camino recorrido por la mañana Cruzábamos de nuevo el vasto llano alfombrado de trigos de oro dirigiéndonos a nuestras montañas tapizadas de olivos de plata... A lo largo de la ruta otra vez la vista se regalaba con la contemplación de las espigas rubias y llenas, que allá en Babilonia, al alternar con las viñas, formaban un emblema eucarístico que parecía el friso simbólico de un templo grandioso en el cual el sol era la custodia, y dosel todo el cielo azul...

Con la claridad del sol poniente llegó la hora aquella en que la tierra toda parece untada de miel.

FAMAM

## SANTO EVANGELIO

Dominica V después de Pentecostés



**E**n aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos: Si vuestra justicia no es más llena y más perfecta que la de los Escribas y Fariseos, no entraréis en el reino de los cielos. Habéis oído que se dijo a vuestros mayores: No matarás; y que quien matare, será condenado «a muerte» en juicio. Yo os digo más: quien quiera que tome ojeriza con su hermano, merecerá que el juez le condene. Y el que le llamare RACA, merecerá que le condene el concilio. Mas quien le llamare «fatuo», será reo del fuego del infierno. Por tanto, si al tiempo de presentar tu ofrenda en el altar, allí te acuerdas que tu hermano tiene alguna queja contra ti, déjalo allí mismo tu ofrenda delante del altar, y ve primero a reconciliarte con tu hermano, y después volverás a presentar tu ofrenda.

San Mateo, V 20-24.

El Evangelio de la presente Dominica, tomado del Sermón de la Montaña, contiene tres enseñanzas principales; 1) sobre la verdadera justicia y santidad; 2) sobre la mansedumbre de corazón; 3) sobre la paz y concordia entre hermanos. En la imposibilidad de considerar con la atención que se merecen estas enseñanzas del Divino Maestro, es fuerza limitarse a una de ellas. Y sea esta la primera, como más universal y de más continua aplicación en la vida del espíritu. «Yo os digo que si vuestra justicia no fuere mayor que la de los Escribas y fariseos, no entraréis en el reino de los cielos».

Debemos entender en qué se ha de aventajar nuestra justicia a la de los Escribas y Fariseos. No contentos con la legalidad externa, hemos de aspirar a la justicia del corazón; no contentos con la apariencia de santidad, hemos de poseerla en realidad. En otros términos: en vez de la letra que mata y de la apariencia que engaña, hemos de buscar el espíritu y la verdad de la justicia y santidad: el espíritu que vivifica y la verdad que salva. O, lo que es lo mismo, hemos de buscar la justicia y santidad del corazón. Dios es espíritu y verdad: y en espíritu y verdad quiere ser adorado y servido. Los hombres miran a la faz: Dios mira al corazón.

¡Cuán diferente, cuán diametralmente opuesto a los Escribas y Fariseos era el divino Maestro! Santas eran sus obras, pero su santidad y justicia estaba principalmente en su corazón. Si sus obras maravillosas edificaban a los hombres, su santísimo Corazón formaba las complacencias de su Padre celestial. Tomemos como ejemplar y dechado de toda santidad este divino Corazón, si queremos que nuestra justicia, superior a la de los Escribas y Fariseos, nos haga dignos de entrar en el reino de los cielos.

### Nueva Beata española

El pasado 19 de mayo fué beatificada la M. Joaquina de Vedruna de Mas, fundadora del Instituto de Religiosas Carmelitas de la Caridad.

Ella va a ocupar hoy tu atención en la sección del Santo de la semana.

Nació en Barcelona el 16 de Abril de 1783 y a los 16 años contrajo matrimonio con don Teodoro de Mas.

No era esta su vocación, pero consintió en casarse, para complacer a sus padres y seguir el consejo de su Director.

Su vida de casada fué de santidad. Dios bendijo su matrimonio con ocho hijos de los cuales cuatro fueron religiosos y a los 32 años envió, dedicándose luego por entero durante diez años a la educación de sus hijos y a las obras de caridad.

Se sintió atraída a la vida penitente de las capuchinas, pero aconsejada por su Director espiritual, el virtuoso capuchino P. Esteban de Olot, desistió por comprender que Dios la llamaba a vida activa, a la fundación de un Instituto que tuviera por fines educar a las niñas y cuidar de los enfermos.

El P. Esteban redactó las reglas; el Beato Claret las revisó, la aprobó temporalmente Pío IX y definitivamente León XIII.

Al morir dejó fundadas la Casa Madre de Vich, y 25 más. Su obra, bendecida por Dios ha tenido unos avances gloriosos. En 1815 se fundó la Casa de Madrid, la primera fuera de Cataluña y en 1884 la Casa Noviciado de Vitoria. Desde entonces se han fundado en América, Francia e Italia y en la actualidad cuenta con 160 Casas, con 2124 Hermanas, atienden a 7528 asilados y enfermos y educan a 43.175 niñas de las cuales 13.000 son gratuitos.

Su obra espléndida es gloria legítima de la Iglesia y de España.

COMED GALLETAS...  
PERO GALLETAS

**CETRE**

Fábrica y despacho: BOLSERIA 9

### Calendario

Día 16 de Junio.

S. Juan Francisco de Regis. Confesor  
Dominica V. después de Pentecostés

Verde. Misa propia 2.<sup>a</sup> oración (A cunctis) 3.<sup>a</sup> oración a elección. Credo y Prefacio de la Virgen.

Lunes, 17

Sta. Teresa Reina y Sta. Sancha Virgen

Verde. Misa de ayer, sin gloria. 2.<sup>a</sup> oración (A cunctis) 3.<sup>a</sup> oración (Fidelium) 4.<sup>a</sup> a elección, sin oración impetrada ni Cred. Prefacio común.

Martes, 18

S. Efrén Siraico, Diácono, Confesor y Doctor

Blanco. Misa (In medio) oración propia. 2.<sup>a</sup> oración de S. Marcos y Marcelino, Mártires y Credo.

Miércoles, 19

Sta. Juliana de Falconeri. Virgen.

Blanco. Misa III (Dilexisti) oración propia 2.<sup>a</sup> oración de Stos. Gervasio, Mártires

Jueves, 20

Sta. Florentina Virgen

Blanca. Misa III (Dilexisti) 2.<sup>a</sup> oración de San Silverio Papa y Mártir.

Viernes, 21

S. Luís Gonzaga Confesor.

Blanco. Misa propia.

Sábado, 22

San Paulino, Obispo y Confesor

Banco. Misa propia, 2.<sup>a</sup> oración y último Evangelio de Vigilia. O Misa de la Vigilia de San Juan anticipada, morado, sin Gloria y oración de San Paulino.

### MUTUA BALEAR

SEGURO DE INCENDIOS  
SEGURO DE ACCIDENTES  
SEGURO PATRONAL  
SEGURO DE ENFERMEDADES

Vía Roma 45  
Palma de Mallorca

## CRONICA PALMESANA

### CARTILLAS DE RACIONAMIENTO

Ha sido señalado un plazo que termina el día 15 del presente para que se proceda por las tiendas, colmados, panaderías y carnicerías de esta Capital a sellar las cartillas de racionamiento. Los titulares que deseen cambiar de establecimiento habrán de presentarlas en las tiendas, colmados etc. donde en lo sucesivo deseen adquirir los artículos para cuyo suministro es necesaria la cartilla.

También han de ser selladas aquéllas cuyos titulares quieran seguir adquiriendo dichos artículos en los mismos establecimientos: pero vendiéndose los artículos racionados en colmados y tiendas sólo en uno de esos dos establecimientos pueden ser selladas.

Pasado dicho plazo los establecimientos no atenderán más cartillas que las que hayan sido selladas por ellos. Mientras no se haya designado el día en que podrán empezar a retirar los artículos de los establecimientos en que se hayan sellado las cartillas deben seguir sustiéndose en los que actualmente los tienen asignados.

### LAS ESCUELAS NOCTURNAS DE ACCION CATOLICA

Estas Escuelas han terminado con éxito su primer curso. Comenzaron, en el pasado noviembre, con la modestia con que suelen empezar las obras efímeras. Sus resultados han sido espléndidos así por el número de jóvenes matriculados, como por su asiduidad y constancia, como por la labor desarrollada por su profesorado. Como fin de curso la Junta de Hombres de A.C. les ha obsequiado con un día de excursión. El pasado domingo después de oída misa en conjunto salieron en autocar para Valldemosa y visitaron lo más notable de esta población, Miramar y la Ermita en cuya capilla dióles dos pláticas su profesor de Religión Rdo. D. Bartolomé Jaume, el cual dirigió la excursión en unión del Pte. de la Sección Pedagógica D. Andrés Ferrer y el Profesor D. Pedro Auli con su auxiliar D. Luis Cortés.

Fué un día de compañerismo muy del agrado de todos.

### MANIFESTACION PRO GIBRALTAR ESPAÑOL

El pasado viernes en las inmediaciones del Instituto se formó un grupo de estudiantes al que se unieron otros elementos y recorrieron las más céntricas calles de Palma cantando «Cara al Sol» «Franco, Franco, Franco» y Gibraltar por España, especialmente ante la Casa Consistorial, siguiendo luego hacia el Borne y al llegar frente al Gobierno Civil la fuerza pública les envió a disolverse, obediendo en el acto.

### FILOBUSES PARA NUESTRA CIUDAD

En el último Consejo de Ministros celebrado en Madrid se acordó autorizar a la «Sociedad General de Tranvías Electricos» de nuestra ciudad para sustituir parte de las líneas de tranvías actualmente en explotación por el nuevo sistema de «filo-buses».

### PEREGRINACION A S. HONORATO

El pasado domingo tuvo lugar la peregrinación de la Asociación de los SS. CC. a la Ermita de S. Honorato en el monte de Randa para conmemorar el 50 aniversario de la fundación en ella de la Congregación de Misioneros de los Sagrados Corazones Asistieron unos 700 peregrinos de Palma y de varios pueblos. En la Ermita se celebraron los actos religiosos previamente anunciados.

### EL CONSUMO DEL TABACO

Se ha publicado una instrucción reguladora del consumo del tabaco. Comprende tres partes: A) Municipios en los que existan tarjetas familiares de abastecimiento. B) Consumo en dichos municipios de organismos no familiares y C) Municipios en los que no existen tarjetas familiares de abastecimiento. Es de interés para los fumadores conocer sus extremos.

Se previene a los dueños de tiendas, carnicerías y panaderías que serán severamente sancionadas aquellas que, sin el consentimiento de los clientes, procedan a timbrar las cartillas de racionamiento.

### ACUERDOS DEL AYUNTAMIENTO

Entre los tomados en la última sesión figuran: La aprobación del proyecto de las obras complementarias de urbanización de la plaza de San Miguel.

Adquirir un tramo de la finca n.º 2 de la calle de Tierra Santa, propiedad de don Miguel Planas Rosselló, por la cantidad de 15.000 pesetas para regular la alineación de dicha calle.

Adquirir un cuadro del pintor señor Bannasar que ha hecho una exposición de sus obras en Palma.

Darse por enterado de que don Antonio Gutierrez Ballesteros ha aceptado la representación y defensa del Ayuntamiento de Palma en Madrid con las condiciones que figuran en el acuerdo de esta Corporación en la resolución del curso abierto al efecto.

Igualmente se enteró de una comunicación de Excmo. Sr. Director General de Industria y Comercio testimoniando en agradecimiento por las atenciones de que fué objeto durante su estancia en Palma.

gas  
y  
electricidad  
s. a.

morey, 35  
palma de mallorca

FABRICA DE CURTIDOS

HIJO DE  
FRANCISCO MULET

Fábrica: Molinar de Levante

Teléfono, 2044

Despacho: Calle Cruz núm 6

Teléfono, 2425

PALMA DE MALLORCA

Flor de Té

Leyenda japonesa

Sentada en el umbral de su choza, construída con bambú y papel, Flor de Té amasaba con sus pequeñas manos, que parecían de marfil, diversos objetos de arcilla, cuya venta la ayudaría a vivir.

A lo lejos surgía, envuelto entre nubes rosas y lilas, la imponente mole del Fuji-Sama, dominando la isla. El sol hacía brillar, con destellos de oro, la nieve del imponente volcán.

Flor de Té cantaba. Su voz se deslizaba suave y cristalina en la mañana dulce y pura.

Pero la vecina se asomó por la cerca.—No cantes, Flor de Té. Mi hijo no puede dormir.

¡Es tan difícil no cantar cuando se está contento! Así no adelanta tanto el Trabajo de Flor de Té. Pero el niño, mecido en su cunita de mimbre, tiene que dormir.

Flor de Té tiene que apretar los labios para no dejar escapar la canción que quiere volar...

No todos los días son iguales. Flor de Té trabaja como siempre la arcilla con sus hábiles manitas, pero su corazón está triste.

El cielo está gris, densos nubarrones cubren el majestuoso volcán, la temperatura es húmeda y sofocante.

¿A quién venderá Flor de Té sus obras? Todos los habitantes del valle le han comprado ya...

La vecina se asoma por la cerca.—Canta, Flor de Té. Mi hijito no

quiere dormir. Canta para adormecerlo.

¡Qué raros y caprichosos son los niños! Pero Flor de Té, con el corazón apesadumbrado, se pone a cantar.

—Gracias—dice la vecina,—gracias

Y Flor de Té, que es bondadosa, se siente feliz cuando puede complacer a los que la rodean. Aunque sea a un pequeñito ser a quien ni siquiera conoce.

En esos días, el Hijo del Sol, primer emperador del Japón, sentado sobre una nube de oro, volaba a través del espacio, sobre el archipiélago, pensando en qué isla levantaría su residencia.

Imposible sobre Ruriles, pequeña y helada, ni sobre Kisina, montañosa... Pero estaban las oiras, las grandes... Al bajar los ojos sobre Nipón quedó emantado.

Abajo en el valle, Flor de Té para descansar de su trabajo, corría tras una mariposa. Mientras corría cantaba... Anémonas, camelias, lirios, rosas, crisantemos, helechos como finos encajes... Todo se mezclaba en suil armonía de colores de tonos alegres y variados...

El Hijo del Sol no lo pensó más. La nube de oro bajó suave y silenciosamente sobre la isla.

Bien pronto surgieron en la isla elegida, palacios de cristal, jade y mármol. Yeso, más adelante tokio, había sido fundada.

Cuenta la leyenda que la pequeña artista llegó a ser la emperatriz del Japón. Vivió largos años rodeada de sus súbditos con cariño y admiración.

AÑO I-NÚM. 6  
15 DE JUNIO DE 1940

# MÍNIMA

SECCIÓN

ESPECIAL PARA LAS NIÑAS

Flor de Té, que había conocido tan de cerca la pobreza era el amparo y la luz de los desheredados: Cuantos acudían a ella, recibían de sus manos bondadosas un óbolo y de sus labios un consuelo para mitigar su dolor. Tanto es así, que aún hoy, después de muchos siglos, los japoneses la recuerdan con amor.

## Cartas a mis amiguitas

Queridas amiguitas: Hoy voy a cambiar de tema. ¿No os habéis sentido alguna vez viejecitas, formales? Pues a mí hoy me pasa esto. Y como viejecita, voy daros unos consejos.

Con los mayores tenéis que ser atentas y corteses. Es muy feo discutir sus ideas, aunque os parezcan raras. Obedecedles en todo. No debéis retros si dicen alguna cosa que a vosotros os parezca que no está bien. Hay que respetar siempre los cabellos blancos.

No uséis polvos ni ningún afeite para la cara. Las niñas tienen su mejor belleza en la frescura de su cutis. El agua y el jabón son los que ayudan a conservarla.

La mamá debe ser siempre la amiga más íntima de la niña.

Toda niña convendría que aprendiera nociones de música para poder apreciar más tarde las obras de los grandes maestros.

Y me parece que, por hoy, ya os he dado bastantes consejos. Hasta la próxima. Vuestra amiguita,

Mínima

## RECORTES



### Anécdota

La señora de Alugre era famosa por su avaricia. Para saber cierto que los criados no le quitaban azúcar cuando estaba ausente, colocaba una mosca en el azucarero. Así lo destapaban volaba la mosca.

Si al volver hallaba la mosca, era indicio, claro está, de que nadie había levantado la tapa.

El procedimiento era muy ingenioso pero muy poco higiénico.

## El requeté ciego

Pequeño drama en 2 cuadros por Miguel Bibiloni Sastre

(Continuación)

cesa la música

M.T.—(Se fija en el requeté. Lleva la boina descolorida y se apoya en un bastón como los viejos, un vendaje le tapa los ojos de tal manera que no se le ve apenas la cara. Mari-Teresa se hacecra contemplándole con curiosidad. Quiere hablarle, pero su timidez le cierra la boca. Unos minutos se pasan en silencio, y por fin la chiquilla se atreve) ¿Oye, porqué estas solo?

R.—Porque no conozco a nadie. M.T.—Pero, ¿Por qué no te quitas esa venda que tienes delante

de los ojos? verías mucho mejor; así no puedes ver.

R.—Hija, aunque me la quitara, tampoco vería.

M.T.—¡Ah! comprendo, ¡Cuánto lo siento por ti y cuanta pena me das! Son muy malos los ojos ¿verdad?

R.—Si, hija, sí; son unos bandidos.

M.T.—Hay una cosa que me choca mucho. En el hospital, donde mamá va de enfermera, hay un soldado que se ha quedado ciego como tú. Pues todas las chicas le acompañan; nunca lo dejan solo. Por ti deberían hacer lo mismo.

R.—Es que debe de ser muy guapo, y yo soy impresentable; soy un pobrecito al que nadie quiere.

(Continuará)

## Concurso general n.º 1

Tenéis que hallar la solución a estos ACERTIJOS y enviar la respuesta a esta REDACCION, acompañada del Cupón correspondiente.

Se publicarán diez acertijos. Pueden tomar parte en este CONCURSO los niños y las niñas.

### Acertijo n.º 8

Con las sílabas: a—a—a—ad—al—an—ca—ce—cen—ci—cia—cu—co—da—da da—dio—do—dro—en—gon—le—les—lu—ma—ma—man—me—mia—mian—mier na—no—no—nu—o—pal—pli—pl—qui—ra—sal—sui—te—to—tro—ul—vio—ya, han de construirse quince palabras cuyas 1.ª y 3.ª letras leídas de arriba abajo forman una definición de física.

Dichas palabras significan:

- 1.ª Nombre de varón.
- 2.ª Arte que se proponía hallar la piedra filosofal.
- 3.ª Aparato para medir la cantidad de lluvia.
- 4.ª Inatacable por los ácidos y el calor.
- 5.ª Satélite.
- 6.ª Región española.
- 7.ª Ciudad histórica.
- 8.ª Natural de una ciudad.
- 9.ª Junto.
- 10.ª Bollo formado por una tira de pasta en espiral.
- 11.ª Acción y efecto de quitarse la vida.
- 12.ª Como el «olmo».
- 13.ª Planta que produce el higo chumbo.
- 14.ª Estudioso.
- 15.ª Día de la semana.

CUPON número 8

Folleto de EL LUCHADOR n.º 87

# JEROMIN

POR

EL P. LUIS CLOMA, S. J.

peafino temblor de todo el cuerpo y voz que no era la suya propia pronunció aquellas palabras: «Fuit homo missus a Deo, cui nomen erat loannes!...» (1) Detúvose un momento: volvió el rostro hacia la Virgen con la mirada perdida en el vacío como auegada en visiones celestiales, y repitió en tono de pregunta, humilde, sumiso, cariñoso, como de niño dócil que interroga a su madre: «¿Fuit homo missus a Deo, cui nomen erat loannes?...» Y con su voz propia ya, firme resuelta, decidida, repitió por tercera vez: «Fuit homo missus a Deo, cui nomen erat loannes!...»

(1) Hubo un hombre enviado por Dios, que se llamaba Juan.

Desde aquel momento pareció como si quitasen de encima al Santo Pontífice un peso enorme que le agobiara. Habíase ya estipulado la Liga Santa contra el turco, entre la Santa Sede, la Señora de Venecia y el Rey de España, gracias a los esfuerzos, la energía, la heroica paciencia y las fervientes oraciones de aquel débil anciano. Subían las fuerzas apuradas por las tres potencias unidas 200 galeras, 100 naves, 50.000 infantes, 4.000 caballos y 500 artilleros con aparatos y municiones. Calculábase el gasto de todo aquel ejército en 600.000 escudos mensuales, de los cuales pagaba la mitad España dos sextas partes Venecia y la otra sexta parte la Santa Sede. Había el Papa nombrado General de su flota a Marco Antonio Colonna. Duque de Paliano y Gran condestable de Nápoles; Venecia puso al frente de la suya al anciano Sebastián Veniero, y el Rey de España nombró General de todas las fuerzas de mar y de tierra, que aprontaba, a su hermano D. Juan de Austria, que acababa a la sazón la guerra contra los moricos.

Promulgó el Papa en persona los artículos de la Liga Santa en el altar de San Pedro. Invadió el pueblo romano la inmensa Basílica, y San Pío V, de pie ante el altar y ro-

deado de los Cardenales y Embajadores extranjeros, leyó él mismo, con profunda emoción, el texto del documento. Entón luego el «Te Deum» y contestáronle treinta mil voces a un tiempo, salidas de treinta mil corazones que se abrían a la fé y a la esperanza; porque los horrores cometidos por los turcos en la toma de Nikosia, y el peligro que a la sazón corría Famagusta amenaza y toda la isla de Chipre, hacían temer a la Europa entre que realizarse Selim, si no se le iba a la mano, el plan que habían trazado Mehmet II Simeon el Magnífico, de apoderarse de Italia y destruir en ella el cristianismo.

Quedaba, sin embargo, por hacer todavía una cosa de esencial trascendencia, y esto es lo que trafa agobiado al Santo Pontífice por aquellos días en que le vimos orar y gemir en el solitario rincón que se había fabricado él mismo detrás de su oratorio, para ocultar a los hombres sus conversaciones con el cielo. Tratábase de nombrar a la armada de la Liga un Generalísimo que supiese ser alma de la presa, y hábil regulador de aquella difícil y complicada máquina en que toda la cristiandad tenía puestos los ojos y cifradas las esperanzas.

No se avenían en esto los aliados, y como

con harta frecuencia acontece en política, sobreponíanse los intereses personales y las vanidades heridas al santo y noble fin que anhelaba el Pontífice. Propóníase éste a su General Marco Antonio Colonna: querían los españoles al suyo, D. Juan de Austria; y los venecianos sin osar proponer a su general Sebastián Veniero, desechabau también a D. Juan de Austria por la impericia que suponía sus veinticuatro años, y proponía al Duque de Saboya Manuel Filiberto, ó al Duque de Anjou que fué luego Enrique III de Francia, y no había dado aún las muestras que dió más tarde de su ineptitud y de sus vicios. Hacían fuerza en el ánimo del Pontífice los argumentos contra la edad juvenil de D. Juan, e inclinábase al Duque de Anjou por sí acaso podía su nombramiento conquistar el apoyo que ya le había negado su hermano el rey de Francia. Pasábase, sin embargo, el tiempo en dudas y vacilaciones, propuestas y repulsas, hasta que decidieron al fin los aliados dejar el nombramiento al arbitrio absoluto del Santo Pontífice, sin que por eso renunciase ninguno a poner cuantos medios estaban a su alcance para inclinar en favor suyo el ánimo del augustísimo anciano.

(Continuará)

PARA ACEITE PESADO o PETROLEO CONSUMO 5 Cfr. HORA SIN OLOR - NO SE INFLAMA

**HORNILO**  **RACTIC 3** No 3

\*DISTRIBUIDOR: RAFAEL PUIGCERCOS HEROES DE MANACOR. 63\* TELEFONO: 1097

# Noticias generales

## La batalla de París no aplazará la batalla de Londres

(Crónica telegráfica desde Berlín, por César GONZALEZ RUANO)

BERLÍN, 10.—La batalla de París, término que otros amplían más llamándola batalla de Francia, puede considerarse, a través de la significativa cautela de los partes de guerra alemanes, en una fase definitiva de desgaste de las fuerzas francesas. Hay que tener en cuenta que a las 48 horas de haberse iniciado, los franceses habían tenido que abandonar la línea Weygand (para cuya construcción sólo tuvieron catorce días de tiempo) y combatir en campo abierto. La reserva en los círculos militares respecto al desarrollo de la batalla es absoluta. Todos sabemos su decisiva importancia. Lo que he visto con mis propios ojos en Noruega y en Holanda y los detalles sobre lo ocurrido en Bélgica son más que suficientes para imaginar lo que sucederá en Francia. Esta misma semana que se inicia, y que promete ser la más importante de toda la guerra, producirá, es posible que sólo dentro de pocas horas, otros partes oficiales más expresivos que los anteriores, que permitan a los críticos militares una explicación de esta operación de gran estilo en la que intervienen millones de hombres. La batalla de París, y éste es uno de sus más interesantes aspectos, está íntimamente ligada a la entrada en guerra de la nación unida a Alemania por el Eje. Hitler y Mussolini, realistas antes que nada, y jefes hasta ahora sin una sola equivocación o inoportunidad en su historia política, diplomática y guerrera, han analizado, sin duda alguna, las dificultades estratégicas de Italia. El Imperio fundado por Mussolini se encuentra bastante separado de la metrópoli, y situado entre posiciones de alto valor estratégico que los ingleses y los franceses han acumulado durante muchos años de hegemonía mediterránea y africana. Italia, naturalmente, hará la guerra de acuerdo con el plan general que Mussolini e Hitler aprobaron en Brennero. Sin embargo hay que tener presente que en este plan general, además de las razones de tipo estratégico, figuran los intereses nacionales. Los intereses nacionales de Italia son dobles: europeos y africanos. El ataque italiano, pues, se desarrollará de acuerdo con estos intereses nacionales, pero sin olvidar que su con-

tribución bélica puede decidir rápidamente la suerte de Francia. Esta batalla de París o esta batalla de Francia, como se quiera llamar, abre las puertas a otra gran batalla más importante todavía, una batalla que los ingleses no habían calculado nunca que pudiera existir: la batalla de Londres. El bombardeo de Douvres indica ya lo que puede ocurrir, lo que fatalmente ocurrirá, a no ser que para los ingleses se opere un milagro. Hitler no olvida en Francia ni por Francia a su verdadera y tenaz enemiga, a la Inglaterra de Churchill. La batalla de París no aplaza la de Londres. Pero la batalla de Londres requiere ultimar los preparativos necesarios para dar el salto del Canal.

No es poco que se sepa ya a estas horas, que la duda entre el mundo militar clásico inglés y en el mundo militar clásico revolucionario alemán, sobre qué es más importante, si la marina o la aviación, y es una duda que no puede existir. No es poco tampoco que se sepa ya que, aparte de la aviación con su recuerdo de Varsovia, Rotterdam, etc., los cañones alemanes, desde los puntos logrados en las costas francesas, dominan el Estrecho y tienen a tiro el mismo Londres. Las dudas de sí, inmediatamente resuelta la batalla de París, se entrará en la batalla de Londres, contemporáneamente a la batalla de Francia, en la que participará Italia en el continente y seguramente en África, aparece igualmente aclarada a estas horas.

Lo único que queda, aparte de la incógnita de los EE. UU., cuya decisión intervencionista va perdiendo por horas la importancia que hubiera tenido en los primeros momentos, es el problema africano.

La situación está así planteada, al iniciarse la semana más importante de este ciclo bélico. Y las interrogantes ahora ya no son sobre el resultado de la guerra en Francia, sino que giran sobre si vendrá rápidamente la paz separada con Francia, esa paz separada que no hace mucho tiempo hubiera sido tan sencilla y hubiera ahorrado tantas víctimas y tantas destrucciones en el mapa europeo.

### Desde París se oye el cañoneo

MILAN.—El «Corriere della Sera» informa que, como consecuencia del continuo cañoneo que se oye en París y de las noticias cada vez más alarmantes que se reciben de la capital francesa huye de ella. La intranquilidad aumentó al saberse que el Consejo de Ministros que se debía de reunir esta tarde, se celebró anoche. Esta anticipación del consejo, así como la orden del general Weygand a las tropas, reflejan claramente la gravedad de la situación. París, debido a las continuas evacuaciones, presenta el aspecto de una ciudad sitiada.

### Resumen alemán de cinco días de operaciones en el Oeste

BERLÍN.—Una mirada retrospectiva sobre las operaciones de los cinco primeros días, nos prueba que el ataque alemán ha sido un éxito completo. Se puede comprobar cinco días después del principio de la ofensiva del Oeste, exactamente un mes más tarde del primer empuje alemán contra las potencias occidentales, que hemos tenido un éxito definitivo. La célebre línea de Weygand ha sido perforada y hemos ganado espacio en una profundidad de noventa kilómetros. El hecho de que grandes instalaciones de aprovisionamiento y reservas del enemigo hayan sido capturadas, prueba que las tropas alemanas han roto el ala izquierda y se hallan profundamente en la retaguardia del enemigo.

Fuertes formaciones blindadas, así como otras rápidas, se han abierto camino hasta el Sena inferior al noroeste de París. Por este hecho la línea de defensa natural ha sido rota, y por consiguiente ha quedado interrumpida la línea París-El Havre, de tanta importancia para el aprovisionamiento de Amiens gana rápidamente terreno después de encarnizados combates. Por los dos lados de Soissons el Aisne ha sido atravesado. El empuje alemán llega al «Marne inferior». El frente que va hacia el Este se ha roto hasta el Mosa. La situación del ejército francés es difícil, ya que su ala occidental se ha visto obligada a replegarse, mientras que su ala oriental está fija en la línea Maginot. Después de la ruptura de la línea Weygand, la situación del ejército francés es desesperada.

### Exención del servicio en filas a los que residan en el extranjero

El «Boletín Oficial del Estado» publica una orden por la que se dictan normas para la exención del servicio en filas de los españoles residentes en el extranjero.

### ¿Han fusilado a León Degrelle?

BERLÍN.—Según la Oficina de Información del Reich, los franceses fusilaron en Abbeville y Lila a 72 de los detenidos en Bélgica al principio de la ofensiva alemana. Añade que entre ellos se encontraba probablemente el jefe rexista Belga, León Degrelle.

### El Mundo tiene 2.169 millones de habitantes.

BERLÍN.—Un resumen publicado por la Oficina de Estadística del Reich informa que, según los resultados de los censos y cálculos hechos estos últimos años, el número aproximado de habitantes de la tierra es de 2.169 millones. La superficie ocupada por los diferentes Estados es poco más o menos de 134.800.000 kilómetros cuadrados, sin contar los territorios del Polo Sur, poco explorados y casi inhabitados, o sea, unos diez millones de kilómetros cuadrados. El número de habitantes del globo terrestre se ha duplicado desde hace cien años. A partir de 1910 el aumento fué más considerable en las partes no europeas. Más de la mitad de la población del mundo habita en Asia, y una cuarta parte en Europa, cuyo número de habitantes en 1938 era de 530 millones.

### Condecoración Portuguesa al Caudillo

MADRID.—Ha estado en Madrid la misión extraordinaria que Portugal envió a España para hacer entrega al Caudillo del Gran Collar de la Torre y Espada. Esta es la condecoración más importante que se otorga en la nación vecina. Y data de los reyes de la primera dinastía portuguesa. Ha sido modificada recientemente con la creación del Gran Collar, que sólo puede ser concedido a jefes de Estado y por hechos de campaña. Por primera vez ha sido otorgada a un jefe de Estado en la persona del Generalísimo Franco.

El acto de la entrega se ha celebrado en el Palacio Nacional.

### Se ha inaugurado el aeródromo de Santa Isabel de Fernando Poo

EL VAPOR CORREO TARDA VEINTICINCO DIAS

Santa Isabel de Fernando Poo. — Se ha inaugurado el aeródromo de Santa María, que servirá de base en esta isla aérea entre la colonia y la metrópoli. Ya funciona el servicio el servicio intercolonial. De Bata, capital de la Guinea peninsular, a Santa Isabel, capital de la Guinea insular, el avión tarda una hora. Hasta ahora el viaje entre las dos capitales se hacía en el vapor correo, que invertía toda una noche en el recorrido y lo hacía dos veces al mes. En lo sucesivo el correo desde la Guinea hasta España invertirá solamente cinco días, mientras que antes empleaba veinticinco. Los orígenes de esta línea están en los trabajos efectuados en 1936 por el aviador Lorenzo Richi—Asesinado por los rojos—, que hizo el viaje Madrid-Santa Isabel en una avioneta de su propiedad y sin ayuda del Estado. La construcción del aeródromo ha sido muy laboriosa, a causa de la exuberante vegetación del terreno. Hubo que limpiar de bosque una extensión de 1.000 metros de ancho por 8.000 de largo, en la que había árboles de hasta sesenta metros de altura. Las plantas de abacá y plataneros después de cortadas retoñaban al cabo de una semana con más de un metro de altura.

Los viajes se harán dos o tres veces por semana, con un bimotor Havilland, equipados con motores Gipsy, de seis cilindros en línea, con una potencia de 200 c. v., igual al clasificado en primer lugar en la prueba Inglaterra Australia. Puede llevar ocho pasajeros, equipaje y correo, y desarrolla una velocidad de 225 kilómetros por hora. Próximamente quedarán establecidas las líneas con itinerario fijo y horario previsto, a precios muy reducidos.

### Han llegado a Burgos las piedras conmemorativas que figurarán en el Palacio del Caudillo

BURGOS.—Ya han llegado a esta ciudad todas las piedras que solicitó el Ayuntamiento de Burgos para que purpetúen en el palacio del Caudillo las gestas más gloriosas de nuestra Cruzada. Se han recibido una columna del Alcázar de Toledo, un trozo de las murallas de Badajoz, una piedra del cuartel de la Montaña, otra de la Ciudad Universitaria, un sillar negro del seminario de Teruel, otro de la iglesia de Belchite, un trozo de las ruinas del glorioso cuartel de Simancas, de Gijón; una piedra de la antigua Casa Consistorial de Huesca, que fué bárbaramente bombardeada por los rojos; otra del cementerio viejo de Oviedo y restos de una columna del santuario de Santa María de la Cabeza.

### El Congreso Manjoniano

GRANADA.—Se ha clausurado el Congreso Manjoniano, presidiendo el ministro de Educación Nacional. El acto se celebró en el Palacio de Santo Domingo.

Don Pedro Manjón pronunció unas palabras. El presidente de la Diputación de Burgos recordó que don Andrés Manjón era hijo de esta ciudad castellana y el arzobispo de Granada dedicó palabras de elogio para el fundador de las Escuelas del Ave María.

El ministro de Educación pronunció un discurso en el que dijo que Manjón inició la reconquista de la escuela para hacerla cristiana y española.

Por la noche el ministro fué obsequiado con una cena y en el Palacio de Santo Domingo se celebró un concierto.

### Por qué rompió Italia las negociaciones con Inglaterra

ROMA. (D.N.B.). — Se ha publicado el segundo informe elevado a Mussolini por el jefe del Departamento de la Guerra Económica del Ministerio de Relaciones Exteriores.

Da cuenta de los perjuicios causados a Italia por el bloqueo anglo-francés y enumera una nueva serie de actos arbitrarios cometidos por las autoridades franco británicas el último mes. El informe llega a la conclusión de que la visita de sanidad a los barcos, la desviación de los navíos, el apresamiento de mercancías, la censura del correo y las prohibiciones de exportación, han dado al pueblo italiano la prueba de que su libertad, su derecho a vivir y sus posibilidades de trabajo y desarrollo están amenazadas por una potencia no mediterránea. Londres había propuesto una suavización del control con la condición de que Italia se sometiese a una política de contingentes. El Gobierno fascista, naturalmente, lo ha rechazado. Se debe tener presente que el objeto de la proposición británica era el servirse de la manera más rigurosa del control, a fin de obligar a Italia a limitar sus importaciones, impidiéndole de esta manera crear reservas que pudiesen acelerar el ritmo de sus preparativos de guerra y, al mismo tiempo, forzar a Italia a suministrar al Gobierno británico informaciones detalladas y completas sobre el programa de entregas de primeras materias y sobre las necesidades de la producción nacional. El informe cita a continuación abusos recientes por parte de los oficiales franceses e ingleses del control que no han sido divulgados.

### El collar del Yugo y las Flechas, a von Ribbentrop y la Gran Cruz a Ettore Mutti

El Caudillo ha concedido el collar del Yugo y las Flechas a von Ribbentrop, ministro de Asuntos Exteriores del Reich, y la gran cruz del Yugo y las Flechas al ministro secretario del Partido fascista de Italia, Ettore Mutti.



Fábrica: José A. Clavé, 14 - Teléfono 1528

Despacho: Sindicato, 123 - Teléfono 2528

FABRICA DE CURTIDOS

Francisca Rubert

Torre del Amor, 4  
Palma de Mallorca

